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Гас па ды ню ві даць па тым, як вы гля да юць 
яе дом і пад во рак. Ка лі там вэр хал, 
бруд, то ту ды і гос ці не па едуць, і су се дзі 
не за ві та юць. Так і ў ме жах кра і ны, 
воб лас ці, ра ё на. По шук но вых улас ні каў 
для бу дын каў, якія доў гі час пус та ва лі, — 
гэ та не са ма мэ та, а жа дан не ўлад 
на вес ці па ра дак на зям лі. Та му пра цэс 
пры цяг нен ня ў аба рот ня вы ка ры ста ных 
аб' ек таў ак ты ві за ваў ся ў ад но сі нах да 
ма ё мас ці ўсіх фор маў улас нас ці.

Яшчэ ня даў на бу ды нак бы лой участ ко-
вай баль ні цы ў га рад скім па сёл ку Смі ла ві чы 
Чэр вень ска га ра ё на, што на Мін шчы не, лі-
та раль на раз драж няў сва ім знеш нім вы гля-
дам мяс цо вых жы ха роў. Ды і пе рад гас ця-
мі бы ло ня ём ка. Драў ля ная па бу до ва ХVІІІ 
ста год дзя раз бу ра ла ся прос та на ва чах. І 
вось знай шоў ся ўлас нік, які ўзяў ся ўдых нуць 
у бу ды нак дру гое жыц цё. Ды неш та ў яго 
не зла дзі ла ся, маг чы ма, не ха пі ла срод каў, 
каб ажыц ця віць за ду му. Бу ды нак быў пе-
ра пра да дзе ны ін ша му пры ват на му ін вес та-
ру. За ад нос на ка рот кі час прад пры ем ству 
«Ні ка нас» уда ло ся зра біць тут за баў ляль ны 
комп лекс, які ўклю чае ка фэ «Но вае мес ца», 
біль ярд ную, дыс ка тэ ку, пі цэ рыю.

— Нам да вя ло ся шмат па пра ца ваць, каб 
да вес ці ўсё да ла ду,— рас каз вае ды рэк тар 
уста но вы Мі ка лай Ся мё наў. — Улад коў ва лі 
фа са ды, рас пра цоў ва лі ін тэр' ер, доб ра ўпа-
рад ка ва лі пры лег лую тэ ры то рыю. У най-
блі жэй шай перс пек ты ве ад крыц цё лаз ні, 
на трэ цім па вер се пла ну юц ца гас ці ніч ныя 
ну ма ры, а ў два ры — дзі ця чая пля цоў ка. 
Для та го, каб баць кі змаг лі за ві таць да нас 
са сва і мі дзет ка мі, па каш та ваць на шу кух-
ню, а за ад но і па гу ляць з ма лы мі.

Са праў ды, у Смі ла ві чах жы ве шмат 
ма ла дых сем' яў, толь кі ле тась тут на ра-

дзі ла ся 102 не маў ля ці. Да дам, што комп-
лекс пра цуе з ліс та па да мі ну ла га го да, але 
ўжо знай шоў сва іх клі ен таў. Тут ла дзяць 
кар па ра тыў ныя су стрэ чы да рос лыя, ар-
га ні зу юць свя ты для дзя цей. А ра бот ні кі 
мяс цо вых ар га ні за цый і прад пры ем стваў 
за хо дзяць сю ды пад сіл ка вац ца. Да рэ чы, 
кошт абе ду ка ля 3 руб лёў.

— Я прад пры маль нік з 15-га до вым ста-
жам, — ус ту пае ў раз мо ву за сна валь ні ца 
фір мы Ма рыя За ха ран ка. — Акра мя гэ та га 
цэнт ра ў мя не ёсць ка вяр ня «Ся мё рач ка». 
Вя до ма, ад ной з та кой гас па дар кай цяж ка 
спраў ляц ца. Але мне да па ма гае ся мей-
ная ка ман да — дач ка з зя цем. Лі чу, што ў 
іх ня дрэн на атрым лі ва ец ца. Спа дзя ю ся, 
што на шы па слу гі бу дуць усё больш за па-

тра ба ва ныя ў на вед валь ні каў, але ў гэ ты 
аб' ект яшчэ шмат трэ ба ўклас ці.

Не па да лё ку ад «Но ва га мес ца» — па-
ла ца ва-пар ка вы комп лекс. Ся дзі ба на ле-
жа ла роз ным ула даль ні кам: Кеж гай лам, 
Са пе гам, За ві шам, Агін скім, Вань ко ві-
чам... І кож ны з іх уно сіў но выя эле мен ты 
ў яе знеш ні вы гляд. Кан чат ко ва комп лекс 
сфар мі ра ваў ся ў ХІХ — па чат ку ХХ ста-
год дзя. У 1900-м да ста ро га вась мі гран-
на га кор пу са быў пры бу да ва ны но вы, у 
не ага тыч ным сты лі з эле мен та мі ма дэр ну. 
У 1973-м ён быў пе ра бу да ва ны. Пры гэ тым 
цал кам стра ціў пер ша па чат ко вую пла ні-
роў ку. У вы ні ку — са пса ва ны ар хі тэк ту ра 
фа са да і акон ныя пра ёмы, зні шча ны ляп-
ны дэ кор, па ру ша ны бал ко ны. На пра ця гу 
са вец ка га пе ры я ду бу дын кі пе ра хо дзі лі з 
рук у ру кі роз ных ар га ні за цый. А за тым 
на огул пус та ва лі больш як 20 га доў. І, вя-
до ма, пе ра тва ры лі ся ў не бяс печ ныя раз-
ва лі ны: іх лю бі лі да сле да ваць мяс цо выя 
дзе ці, на ву чэн цы ка ле джа. Для та ко га 
кштал ту па бу доў, якія з'яў ля юц ца пом ні-
ка мі куль ту ры і архітэктуры, заў сё ды цяж-
ка знай сці ін вес та ра. Улас нік па ві нен за ха-
ваць пер ша па чат ко вы вы гляд аб'екта, усе 
дэ та лі аздаб лен ня і вы ка рыс тоў ваць яго 
па пры зна чэн ні. Інакш ка жу чы, тут нель га 
ад крыць вы твор часць, а ме цэ нац твам, на-
ту раль на, ні хто не ха цеў зай мац ца. Ад нак 
у 2014 го дзе пом нік куль ту ры на аў кцы ё-
не на бы ла лі тоў ская кам па нія «ВИНКТЕХ-
ТРЕЙД». Да яе го на ру, па ча лі ся ак тыў ныя 
ад наў лен чыя ра бо ты. І ў прын цы пе яна 
спраў ля ец ца з гра фі кам: ужо ад рэ стаў-
ра ва ны адзін з кар пу соў, за ста ла ся толь кі 
ўнут ра ная апра цоў ка. У дру гім кор пу се 
рас чы шча ны пад ва лы, уз ве дзе на сця на. 

Пры чым рэ стаў ра цыя ідзе пад кант ро лем 
Мі ніс тэр ства куль ту ры.

А вось бу ды нак бы ло га ву чэб на-вы-
твор ча га кам бі на та ў вёс цы Аст ра вы Чэр-
вень ска га ра ё на па куль ча кае но ва га гас-
па да ра. Збу да ван не — цаг ля нае, ка пі таль-
нае, у доб рым ста не, ва кол доб ра ўпа рад-
ка ва ная тэ ры то рыя. Але не шан цуе гэ та му 
аб' ек ту: 10 ра зоў вы стаў ля лі на про даж, у 
тым лі ку дзе вяць ра зоў з па ні жэн нем кош-
ту на 20%, пяць ра зоў — на элект рон ным 
аў кцы ё не.

Каб пра даць бу ды нак ву чэб на-пе да га-
гіч на га комп лек су дзі ця ча га са да-ба за вай 
шко лы ў вёс цы Гра бя нец, пра вя лі аж 15 
аў кцы ё наў. Але да гэ та га ча су ён не за па-
тра ба ва ны ў ін вес та раў...

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.
lazovskaya@zviazda.by

КАБ БЫЎ ПА РА ДАК

ХТО ЎДЫХ НЕ ЖЫЦ ЦЁ ХТО ЎДЫХ НЕ ЖЫЦ ЦЁ 
Ў «МЁРТ ВЫЯ» АБ' ЕК ТЫ?Ў «МЁРТ ВЫЯ» АБ' ЕК ТЫ?

На Мін шчы не ча ка юць доб ра сум лен ных ін вес та раў
Свят ла на ДЗЕГ ЦЯ РЭН КА, ды-

рэк тар Мінск ага аб лас но га тэ ры-
та ры яль на га фон ду дзяр жаў най 
ма ё мас ці:

— Боль шасць пры ця галь ных аб'-
ек таў пра да дзе на ў 2011—2014 га-
дах, у тым лі ку і для на ладж ван ня 
вы твор час ці. Гэ та бы лыя вы твор чыя 
ба зы, аб' ек ты на тэ ры то рыі Ла гой-
ска га і Сма ля віц ка га ра ё наў, па блі зу 
буй ных на се ле ных пунк таў. Ця пер у 
асноў ным за ста лі ся ня вы ка ры ста ны-
мі бу дын кі са цы яль най сфе ры: дзі-
ця чыя са ды, шко лы, сель скія клу бы. 
Яны спе цы фіч ныя ў тым пла не, што 
тут не заў сё ды мож на раз мяс ціць вы-
твор часць, ды і зна хо дзяц ца да лё ка 
ад вя лі кіх па се лі шчаў. Але пра даць 
аб' ект — не са мае га лоў нае. Важ на 
знай сці са праўд на га гас па да ра, які б 
эфек тыў на рас па ра джаў ся ма ё мас-
цю: ад крыў вы твор часць, ка вяр ню, 
куль тур на-за баў ляль ны цэнтр, аб' ект 
пры да рож на га сер ві су. Усе ме ха ніз мы 
ў нас ад пра ца ва ны: спа чат ку вы стаў-
ля ем «ні чый ны» аб' ект на аў кцы ён па 
рын ка вым кош це, ка лі не зна хо дзіц ца 
ўлас нік — зні жа ем ца ну. Зда ра ец ца, 
ма ё масць пра да ец ца, а па куп нік не 
за клю чае да га вор куп лі-про да жу або 
не вы кон вае ўмо вы да га во ра. У та кім 
вы пад ку аб' ект вяр та ец ца ў ка му наль-
ную ўлас насць. Асаб лі ва ха рак тэр ная 
та кая сі ту а цыя для бу дын каў, якія на-
бы ты пры па чат ко вай ца не ў ад ну 
ба за вую ве лі чы ню. Мяс цо выя ўла ды 
ня доб ра сум лен ных улас ні каў не ру-
хо мас ці пры цяг ва юць да ад мі ніст-
ра цый най ад каз нас ці, па вя ліч ва юць 
стаў ку па да тку на ма ё масць і зям лю 
ў 10 ра зоў.

Ва лян ці на ПІ ВА ВАР, стар шы ня Смі ла віц ка га сель вы кан ка ма:
— У га рад скім па сёл ку Смі ла ві чы за стаў ся адзін ня вы ка ры ста ны аб' ект, гэ та бы-

лая шко ла-ін тэр нат, для якой па куль не знай шоў ся ін вес тар. Над вы ка ры стан нем 
пус ту ю чых бу дын каў мы пра цу ем ра зам з Чэр вень скім рай вы кан ка мам. У мі ну лым 
го дзе, на прык лад, рай спа жыў са юз пра даў бу ды нак, дзе ця пер мес ціц ца ма га зін 
«Даб ра ном». Но вы ўлас нік ад ра ман та ваў яго, пры вёў у на леж ны стан. Па куп ні кі 
за да во ле ны і асар ты мен там, і аб слу гоў ван нем.

Акра мя та го, сель вы кан кам зай ма ец ца ўшчыль нен нем на се ле ных пунк таў — ра-
зам са Смі ла ві ча мі іх у нас 18. Шу ка ем пус ту ю чыя ўчаст кі, рых ту ем на іх да ку мен-
та цыю і вы стаў ля ем на про даж. Част ку з іх вы дзя ля ем гра ма дзя нам, якія ста яць у 
чар зе на па ляп шэн не жыл лё вых умоў, пе ра важ на гэ та шмат дзет ныя сем'і. Вы ру ча ныя 
ад про да жу срод кі ўклад ва ем у доб ра ўпа рад ка ван не па сёл ка. Ле тась за ас фаль та-
ва лі ву лі цы Рэ ва лю цый ную, Ме лі я ра цый ную, Пер ша май скую, па ча лі па рад ка ваць 
ву лі цу імя Мак сі ма Гор ка га. У пла нах — бу даў ніц тва дзі ця чай пля цоў кі, уста ноў ка 
ма лых ар хі тэк тур ных фор маў, улад ка ван не тра ту а раў. Вель мі доб ра, што ў па ла цы 
Вань ко ві чаў ін вес тар мяр куе ства рыць му зей, вы ста вач ную за лу, ад крыць гас ці ні цу, 
каб ту рыс там бы ло дзе спы ніц ца. У нас ёсць што па гля дзець: му зей Ма нюш кі, Ха і ма 
Су ці на і шмат ін ша га, не менш ці ка ва га. Ад ноў ле ны па ла ца ва-пар ка вы комп лекс 
бу дзе ўклю ча ны ў ту рыс тыч ны марш рут. Ду маю, гас цей, якія ці ка вяц ца гіс то ры яй 
Смі ла віч, іх ва ко ліц, знач на пры ба віц ца.

У Сто лін скім ра ё не і ва ко лі цах 
рас паў сю джа на спе цы фіч нае па ру шэн не 
пры ро да ахоў на га за ка на даў ства — тут 
кра дуць урад лі вы слой зям лі з ля соў і 
пе ра во зяць гле бу на ўлас ныя цяп лі цы. 

Як па ве да міў на чаль нік Сто лін скай 
між ра ён най ін спек цыі ахо вы жы вёль-
на га і рас лін на га све ту Ге надзь СЫ СА, у 
год ін спек та ры вы яў ля юць да дзя сят ка па ру-
шэн няў, звя за ных са зні шчэн нем урад лі ва га 
слою зям лі ў ляс ных угод дзях. Ня рэд ка ў іх 
по ле зро ку трап ля юць жы ха ры Аль ша наў і 

дру гіх вё сак, якія та кім чы нам зда бы ва юць 
грунт для ра са ды. Так, у Ду бай скім ляс ніц-
тве Сто лін ска га ляс га са дня мі бы лі за тры ма-
ныя двое жы ха роў ра ё на, якія ла па та мі зня лі 
ўрад лі вы слой гле бы на ўчаст ку пло шчай 
40 квад рат ных мет раў. На ват ма роз і снег 
не ста лі ім пе ра шко дай. Гра ма дзя не пры-
цяг ну ты да ад мі ніст ра цый най ад каз нас ці. 
Яны му сяць кам пен са ваць урон, на не се ны 
пры ро дзе, у па ме ры 920 руб лёў, а яшчэ ім 
па гра жае штраф да 20 ба за вых ве лі чынь.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. 
yackevіch@zvіazda.by

Ме на ві та та кі не звы чай ны спо саб 

раз лі чыц ца са штра фа мі вы браў жы хар 

вёс кі Ма лі ноў шчы на Мін скай воб лас ці.

Як па ве дам ляе Ле нін скі РУ УС г. Мін ска, 

чые су пра цоў ні кі пра во дзі лі за тры ман не, у 

пры ся дзіб най пры бу до ве, якая бы ла пе ра-

аб ста ля ва ная пад мі ні-за вод па вы твор час ці 

спір таз мя шчаль най вад ка сці, пра ва ахоў ні кі 

кан фіс ка ва лі больш за 2,5 ты ся чы літ раў 

бра гі і ка ля 300 літ раў га то ва га пра дук ту. 

Ула даль ні кам уся го гэ та га «ба гац ця» быў 

25-га до вы не пра цу ю чы жы хар вёс кі, які, 

да рэ чы, сам ал ка голь ныя на поі не ўжы-
вае. Са ма го на ва рэн нем муж чы на зай маў-
ся вы ключ на для атры ман ня гро шай, за што 
не ад на ра зо ва пры цяг ваў ся да ад мі ніст ра-
цый най ад каз нас ці. Але пра цяг ваў гнаць 
са ма гон, каб у тым лі ку па га шаць ра ней 
на кла дзе ныя ад мі ніст ра цый ныя спаг нан ні. 
Вяс коў цу па гра жае штраф па ме рам да 30 
ба за вых ве лі чынь. Дзей нас цю па ру шаль-
ні ка за ці ка ві ла ся і ін спек цыя пры род ных 
рэ сур саў і ахо вы на ва коль на га ася род дзя. 
Пра во дзіц ца пра вер ка.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by

Кра дуць зям люКра дуць зям лю СА МА ГОН ЛІЎ СЯ РА КОЙ У ЛІК ПА ГА ШЭН НЯ ДАЎ ГОЎСА МА ГОН ЛІЎ СЯ РА КОЙ У ЛІК ПА ГА ШЭН НЯ ДАЎ ГОЎ
НУ І НУ!
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